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P R E F A C E








Ce livre tient son titre de trois raisons: tout d'abord parce qu'il traite de l'identification d'Akhenaton.





Deuxièmement parce que cette identification est due à la Psychanalyse. On peut tout aussi bien penser que c'est la Psychanalyse que l'on doit à Akhenaton; étant que l'identification de ce dernier eût eu besoin d'une tournure logique qu'on appela "psychanalyse". Les deux points de vue sont probablement corrects; on peut les envisager à la lumière de la très particulière ontologie culturelle qu'aurait initié ce roi égyptien et/ou les néo-égyptiens qu'il représentait.


Car découvre que la civilisation qui débouche "ces jours-ci" sur une option écologique de l'aventure humaine, n'aurait cessé, depuis des siècles, d'avancer systématiquement vers ce but, à partir de l'élaboration du Complexe d'Oedipe établi du règne d'Akhenaton. Cependant si toutes ces considérations paraissent trop larges; on peut encore considérer et se suffire de la remarque que Freud fut le premier à estimer scientifiquement les conséquence historiques de l'atonisme, et que ce fut la recherche la plus constante et l'oeuvre principale de sa vie. Pour toutes ou quelques unes seulement de ces raisons, la connexion d'Akhenaton à la psychanalyse a lieu pour titre.





Troisièmement c'est de française qu'est qualifiée ladite psychanalyse. Evidemment le fait que le psychanalyste qui identifia Akhenaton fut français n'est pas étranger à ce fait - mais ce n'est pas dire l'intérêt de le préciser; ledit intérêt tient à cela: UNE laquelle Fonction Psychanalytique ayant donné le jour à l'interprétation en question, est fortement enracinée dans la législation - dans l'histoire de la législation française et/ou de la Sociologie dite Française.


Ce livre n'explicite pas tout cela - ce n'est pas son but que décrire la procédure qui lui permit de s'écrire. Mais il importe de savoir, au moins en préface, qu'à partir du moment où la psychanalyse s'implique dans l'histoire de la civilisation, c'est à dire la psychologie collective et donc dans la sociologie pratique, c'est à dire politique, elle tient des lois qui gouvernent son monde. La chose est très visible quand en France (ou sous d'autres modes ailleurs) les psychanalystes cherchent la législation qui leur convient - la question de l'instance ordinale hante les psychanalyste actuels; dans d'autres état il s'agit d'autres formules... peu importe; il n'est ici lieu que remarquer que tant occupés à se garantir, c'est avec la plus profonde ignorance rejet et mépris, du travail que ce livre résume, que la psychanalyse française assista cette interprétation, des plus majeures du freudisme.





C'est donc afin de bien situer toutes ces choses que j'ai ainsi titré ce livre. On trouvera une plus spécifique et explicite description de ladite "psychanalyse" dans l'ouvrage connexe à celui-ci, intitulé LA PSYCHANALYSE PLURIELLE - ainsi que dans d'autres travaux encore un peu difficiles d'accès pour les affectivités d'aujourd'hui. Différemment le compte-rendu présent est fait pour que son sujet soit clairement estimable pour tout le monde.
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COMPOSITION DE L'OUVRAGE








Ce livre rassemble quatre articles - {Cf note sub} pour certains diffusés par ailleurs. Ils ont été écrits à des moments différents de la constitution de l'interprétation; pour certains d'entre eux, tous les éléments de ladite interprétation n'étaient pas encore connus - ça fait leur valeur, de montrer comment, avec un nombre réduit de références, la conclusion pouvait déjà être hypothéquée - une meilleure connaissance de l'intuition au moins s'en suit.





1/ Le premier article, inédit, retranscrit une conférence qui fut tenue en Mai 1990. Il s'agit du plus achevé du plus complet de ces énoncés, l'interprétation y est intégrale, incluant Hermès Trismegiste. C'est aussi le propos le plus facile d'accès.





{sub} 2/ Le second article fut écrit fin 1989; il est diffusé dans le livre intitulé AKHENATON OU LA VERITABLE IDENTITE DE MOISE ET D'OEDIPE. A l'époque l'identification d'Hermès Trismegiste n'existait pas - je n'avais pas le temps, pendant les années que me demandèrent ce travail, d'en prendre information. Ce second article est donc une bonne description de la manière dont l'égyptologie déjà à elle seule suffit à pourvoir aux éléments, pour peu que la psychanalyse et son "art" y participent, nécessaires à retrouver la mémoire.





3/ Le troisième article, inédit, exploite les informations obtenues début 1990. Il s'agit enfin de la connaissance de l'Hermétisme qui vient confirmer la justesse de l'interprétation déjà hypothéquée, (sus), avec l'égyptologie seule. On verra que cet apport dépasse même la confirmation en livrant du matériel d'une qualité réassertive; quasi autonome quant à sa démonstration, de la même chose.





{sub} 4/ Le dernier article est de loin antérieur aux trois autres. Diffusé in NEUF, il date du début 1988 et consiste comme le compte-rendu organique de l'interprétation concernant l'identification d'Akhenaton. Il est spécialisé et décrit la procédure de l'interprétation psychanalytique telle qu'elle se présente à l'enseignement de ce cas. Les données dont elle use sont alors minimales, l'essentiel consiste comme l'analyse logique de leur emploi. Il n'intéressera que des gens spécialisés.





NOTE: dans CRUFP on trouvera les articles 2/ et 4/ respectivement comme fichiers ..\ako\articako\DOUZECHA.SAM et ..\nuf\articnuf\ROIS.SAM. Cependant AKHENATON et LA PSYCHANALYSE FRANCAISE leur consacra une présentation particulière (différente de celle qu'on trouve en \infoako et \infonuf) - elles sont ici reproduites (PAGE#).
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{DOS DE COUVERTURE}














La découverte d'Akhenaton au centre de la civilisation occidentale est comparable à ce que fut la découverte de la place centrale du soleil dans le système planétaire.


Elle est aussi évidente et entraine la même incrédulité, les mêmes rétorsions, les mêmes frousses, voire les mêmes deuils.


En France la psychanalyse contribue grandement à montrer cela. Car à l'instar de la découverte copernicienne qui ouvrit un immense progrès dans la connaissance de la physique, la découverte freudienne ouvre à un aussi grand développement des sciences humaines.











Conception: UNEFPE
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Présentation de l'article AKHENATON








 [Nom_de_fichier: ..\ak&\articak&\AKHENATO.SAM]














A K H E N A T O N  -  C O N F E R E N C E








Pour présenter oralement de la façon la plus facile l'identification d'Akhenaton, j'ai composé l'argument, en disposant une séquence d'informations dans un ordre non-chronologique - ça peut néanmoins constituer un ordre "historique"; mais peu importe au regard de l'utilité en ce cas. Discutant d'abord Vélikovsky puis Freud et enfin Valensi voire Dévi, le tour était bouclé qui presse à une nouvelle définition des origines de la civilisation dite occidentale.





(il faut consulter l'article suivant pour lire la même chose bien que variant un peu la séquence des arguments. Cette plasticité ne nuit pas à l'hypothèse mais au contraire)





Au terme de cette "Akhenaton-Conférence", je pouvais de surcroît annoncer pour la première fois qu'une bonne connaissance du Moyen-Age redoublait l'incontestable probabilité de cette hypothèse; dont on doit de pénétrer l'étoffe, à la psychanalyse plurielle.








Donc les "éléments" de l'égyptologie (mais en conjonction avec l'hellénisme d'une part et la Bible d'autre part) stipulent l'identité d'Akhenaton.


Et indépendamment mais tout autant, les "documents" du Christianisme (de Lactance à Ficin) stipulent la même identité du roi d'Egypte.
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{PROSPECTUS pour annoncer la conférence AKHENATON}








RECTO














D'une citation Freudienne :





"Une société peut s'analyser à la manière d'un indiridu"


..\ak&\graphak&\ak&fig02

















" Quels étonnements pour les analysants que nous sommes, occupés justement à dénouer les fils intimes - refoulés dit-on - de ce complexe d'Oedipe, d'entendre que ce héros d'une tragédie grecque aura préfiguré la religion judéochrétienne qui nous fonde.


C'est avec Akhenaton, qu'à l'origine purement narcissique, notre expérience d'analysant à UNEFPE se trouve comme prolongée dans une aventure culturelle élevee à l'histoire d'une civilisation: la nôtre. "








... à  p r o p o s  d 'A k h e n a t o n








AVEC NOS REMERCIEMENTS AUX " AMIS DU RAMEAU D'OR "











�












VERSO














U    N    E    F    P    E


..\ak&\graphak&\ak&fig02




















- Assure une Psychanalyse Classique à ses membres analysants.


- Organise conférences et exposés.


- Edite et distribue des ouvrages de recherches et d'études.


- Permet le statut d'Observateur à certains de ses membres.


- Développe la pratique d'Analyse Plurielle en milieu social et industriel.














UNEFPE - Association loi 1901	Psychanalyste: William THEAUX





Constituant UNE Fonction Psychanalytique	dite 1.F.P. 
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{TABLE de l'article AKHENATON}





{ pagination attribuée à ..\articak&\AKHENATO.SAM }








Conférence retranscrite	page#1





1/	Présentation d'AKHENATON:





2/	...postérieure à Akhenaton: La Grèce,





3/	L'hypothèse de Vélikovsky:


OEDIPE EST AKHENATON





4/	Critique de Vélikovsky,





5/	Critique de la critique,





6/	Le point sur la question,





7/	La reprise à partir de la question,





8/	A la lecture d'OEDIPE A COLONE,





9/	Donc:...


AKHENATON SORTIT D'EGYPTE,





10/	Vélikovsky aurait refoulé une partie de sa découverte,





11/	L'analyse du psychisme et du refoulement,





12/	L'hypothèse de Freud sur la personne de MOISE:


Moïse un Egyptien proche d'Akhenaton





13/	Freud rectifié:


MOISE EST AKHENATON,





14/	Mise à l'épreuve de l'hypothèse finale:


AKHENATON est MOISE & OEDIPE





15/	Contestation! Contestation!





16/	Réglons notre attitude,








suite de la conférence, relatée :	page#26





17/	Les preuves fournies par les quinze premiers siècles Chrétiens











NOTES	page#31
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Présentation de l'article HERMES & LA SCEANCE








 [Nom_de_fichier: ..\ak&\articak&\HERM&LAS














H E R M E S    &    L A    S C E A N C E











Avant d'identifier le Trismegiste, il était encore admissible qu'on doutât de la forte probabilité d'AMOA* (article précédent). D'autant que la façon, qu'il est impossible d'éviter pour présenter ladite interprétation AMOA, étend l'analyse sur la religion et sur la politique d'emblée ça fait trop.








Or voilà que les renseignements des historiens du Moyen-Age réduisent considérablement ce doute - car alors découverte, la procédure intégrale du refoulement, primaire (AMOA) et secondaire (TAMOA*), habilite totalement l'hypothèse à la vraisemblance et à la fonctionnalité. Quoiqu'en même temps voilà qu'aussitôt c'est encore plus! En effet c'est en même temps l'ontologie scientifique qui s'ajoute aux question religieuse et politiques.





Il y a presque surabondance de preuves, qui contraste avec l'indigence des universitaires à cette analyse... et avec celle aussi des psychanalystes; entre ces deux ignorances l'étroit défilé est décrit par une définition (historique et actuelle) de la psychanalyse plurielle (on lira LA PSYCHANALYSE PLURIELLE).











- NOTE:


AMOA=Akhenaton-Moïse-Oedipe-Aménophis.4


TAMOA=Trismegiste-Akhenaton-Moïse-Orphée-Aménophis.4
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{ABSTRACT de l'article HERMES & LA SCEANCE}











HERMES et LA SCEANCE








A B S T R A C T








Grâce à l'historienne Yates et à son analyse (dans les deux sens qu'on lit...), nous pouvons découvrir aujourd'hui qu'un Hermès Trois fois Grand n'exerça pas son influence que sur la Renaissance.


Mais il n'exerça pas son influence que sur le Moyen-Age non plus; car nous pouvons expliquer la raison qui refoula un personnage historique égyptien, roi et fondateur d'une cité solaire.


Longtemps après qu'un premier effacement ait eu lieu de la mémoire de ce pharaon, en Egypte-même, l'Occident réaffirma son oubli à partir de 1600. La fin de Bruno en fut le symbole. Pourtant les Pères de l'Eglise au 3em et 4em siècles n'avaient pas hésité à affirmer qu'Hermès Trismegiste, roi d'Egypte, avait initié tant Moïse qu'Orphée. Seule l'intrigante prophétie de ce monothéiste divisait l'opinion ecclésiastique: avait-il prophétisé la Lamentation finale de sa religion renversée par le Christianisme - ou bien avait-il décrit le Christianisme, la religion du Fils qu'il annonçait, comme l'ultime initiation, voire le "Parfait Sermon





Ce n'est qu'en 1500 que la question fut renouvelée pour devenir cruciale; les nouveaux documents en provenance d'Orient ne laissaient plus de doute: il fallait admettre que Moïse ait pu être Hermès en personne. Alors resurgirent les vieilles énigmes: les Lamentations n'avaient-elles pas été pour annoncer la fin de la religion égyptienne? Et dans ce cas, la religion du Christ n'était-elle pas l'oubli de cette influence - qu'il fallait donc abattre pour retourner aux sources (Bruno)? En un siècle le Vatican dut vitalement réagir; et l'Europe, dans les décennies qui préparaient aux révolutions, élimina quinze siècles de croyance. C'est pourquoi nous paraissions avoir définitivement oublié le Trismegiste.





Aujourd'hui nous revoyons l'histoire Occidentale à la lumière remarquable d'une des plus singulières découvertes de l'Egyptologie et nous pouvons comprendre que théologiens et magiciens du Moyen-Age ne surent voir que l'influence d'Akhenaton allait plus loin après eux; Hermès parlait de leur avenir et la science qu'on appelait hermétique était encore à mi-chemin de son oeuvre. Autrement dit, le Christianisme s'accorde au Sermo Perfectus qui devait sauvegarder la doctrine, jusqu'à ce qu'elle puisse rallier l'hellénisme à la source atonienne.


C'est ce qui arrive de puis Freud qui commence à révéler un nouvel obscurantisme, débutant a la Renaissance et, avec pour seul éclair avant lui, le linguiste d'Olivet de la Révolution Française.





Nous comprenons que les gens de la Renaissance n'avaient pu prendre de distance par rapport à la mesure d'Hermès qui les englobait. Et l'Histoire nous offre à vérifier que c'est par l'analyse du langage et du signifiant que la connaissance de soi s'obtient. Le Moyen-Age n'avait pas la linguistique en sa capacité qui, au demeurant, ne s'autorise qu'à l'assurance des machines cybernétiques, ces "statues" qui furent l'intrigue et le mystère pour les magiciens, du messsage égyptien pendant tout le Moyen-Age.
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{EXERGUE de l'article HERMES & LA SCEANCE}








extrait d'un commentaire de Lydia TORASI

















HERMES & LA SCEANCE -  exergue finale





&  annexe











« ... Donc, partant de cet événement profondément signifiant de la "révolution" d'Akhenaton pour une religion universelle, contre une religion d'Etat, refoulé, oublié et reparaissant épisodiquement comme une nervure centrale tantôt submergée,  tantôt  apparente,  affleurante,  pour  être finalement  d'une  certaine façon et même de façon certaine vérifié par les récentes découvertes,  nous arrivons  par le  biais d'Oedipe Roi, par la saisie signifiante que Freud en fait, à la question essentielle d'une pré-histoire "oubliée" et cheminant souterrainement de façon métonymique  vers  l'aboutissement,  l'émergence  d'une métaphore après reconnaissance et confrontation avec sa vérité.


Cette vérité - tout autant qu'elle se disait à Thèbes aux sept portes par le malaise et les bouleversements de la cité, dont les causes étaient plus ou moins inconscientes - n'a pas arrêté de se dire et continue de se dire dans des troubles qui agitent et perturbent les comportements sociaux actuels, plus ou moins inconscients également mais que la découverte de la psychanalyse consent davantage d'interroger et d'interpréter par une approche moins infantile et moins naïve que celle qui le plus souvent guide les historiens. »





Lydia TORASI
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{TABLE de l'article HERMES & LA SCEANCE}





{ pagination attribuée à ..\articak&\HERM&LAS.SAM }
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Présentation de l'article LES DOUZE CHAPOTRES








 [Nom_de_fichier: ..\ako\articako\DOUZECHA.SAM (Cf NOTE PAGE#6)]














D O U Z E  C H A P O T R E S





{Présentation selon ak&:}





Si nous comptons ultérieurement avec l'Hermétisme, cet article ne décrit que le refoulement primaire d'AMOA (Akhenaton-Moïse-Oedipe-Aménophis.4). Il ignore un refoulement secondaire (qui eut lieu du Moyen-Age à la Renaissance, dudit Hermétisme). Telle était la situation au moment d'écrire les "douze chapotres".


C'est pourquoi il fut initialement diffusé accompagné de propos destinés aux "croyants"- l'épistémologie scientifique n'avait pas tant motif incontournable d'être interpelé.








Les événements fournis par seulement Sophocle et l'Egyptologie arrivent de plusieurs manières au même résultat (AMOA); l'article précédent montrera une façon logique de combiner ces éléments - que celui-ci déjà aura réalisé en recensant chronologiquement le déblaiement de l'interprétation - dans cet ordre il s'agit de Freud Devi, Vélikovsky, Valensi..
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Présentation de l'article ROIS








 [Nom_de_fichier: ..\nuf\articnuf\ROIS.SAM (Cf NOTE PAGE#6)]














ROIS





{Présentation selon ak&:}





Avec seulement l'égyptologie, la Bible et les pièces de Sophocle, l'identité de Moïse (& d'Oedipe) peut être estimée probablement pour être celle d'Akhenaton. Cependant il n'y aurait pas eu Sophocle s'il n'y avait pas eu un refoulement qui permet l'égyptologie. La mémoire procède de cette manière.





La certitude de ce dont on se souvient passe par un oubli. Cet oubli demande une certaine procédure pour être levé. Freud et la Psychanalyse objectivent de quelle manière.





Evidemment ROIS n'a (voire même n'aurait) jamais convaincu personne, parce qu'il faut aussi compter avec un phénomène affectif dans l'élucidation du refoulement. La logique à elle seule n'y suffit; mais cet article présente actuellement la valeur d'une connaissance intellectuelle crédible - ce qui n'est pas fréquent, car ce sont des idéologies qu'on prend souvent pour telle.


La spéculation dont témoigne ROIS a été corroborée, ni par l'engouement, ni par l'artifice, mais par l'attestation d'éléments insoupçonnés ou inconnus en son temps; ce type d'objectivation donne lieu à penser que la méthode qu'il décrit, et qu'il réfère à la psychanalyse, soit scientifique.








