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Présentation de FLEUVE
P R E F A C E
Je provoquais mes aînés en affichant à la Closeries des Lilas LA STRUCTURE ABSOLUE de Raymond Abélio. Je voulais dire que j'avais lu à treize ans la PSYCHOPATHOLOGIE DE LA VIE QUOTIDIENNE de Freud qu'ils s'enorgueillissaient d'aborder à trente.

Mais si je savais adolescent que la psychanalyse justifierait enfin que j'existe, je ne voyais encore clairement que le plet-tore d'Abelio:
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allait justifier que le psychanalyste existe à l'industrie absolue qui de la parole conclut le 20em siècle.

Avec la bavure du divan freudien, la philosophie et la sociologie trouvent la pratique qui leur manque, plus expérimentale que l'entretien socratique.

Et ne pas croire que ce buvard soit une éponge confondante: A l'envers s'y marque l'histoire que l'lnconscient écrit pour les peuples. La psychanalyse humanise donc les débordements du progrès; à condition de critiquer ses deux combles: analyse de ta psychanalyse (Lacan) & philosophie de la sociologie (Sartre) - leur collusion réalise le double plet d'Abelio - et le dénoncer (ce que fait FLEUVE), en fustigeant que Sartre et Lacan se soient ignorés, averti que de leur bi-invue, l'une-bévue garantit le symptôme à perpette.

L'Unbevust (l'lnconscient) ainsi analysé donne à la pratique freudienne sa fondation plurielle - autrement dit une raison politique qui ne soit pas idéologique.

C'est ce que l'on doit à FLEUVE qui avec PSO justifiera peut-être qu'on poursuive un jour, éclairant de là la législation du Code - autrement dit son éthique (autrement dit encore, et moins provocateur, la régulation du Code).
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A V E R T I S S E M E N T
Les conditions matérielles, l'indifférence de mon entourage et l'extrême pression du temps qui ne m'a quitté depuis L'AME HORS, ont conclu avec FLEUVE que l'enregistrement vidéo fut une fois retranscrit pour ne subir qu'une correction informatique et de mise en page.

De sorte que le texte est grêlé de fautes de frappe ou d'orthographe. Je ne l'ai pas changé car rien n'en est ôté de ce qu'il apporte.

Quant à LA STRUCTURE DE LA DECOUVERTE la vidéo fut enregistrée (le 18/07/87) prés de deux ans avant d'être retranscrite. Il s'agissait à ce moment d'allier deux occasions: prendre acte de ce que je suppose interpréter dans l'histoire à partir de cette époque, après avoir produit LA CIRCONSTANCE OCCIDENTALE- et répondre à mon frère qui sortait de trois années de retraite pour bouddhisme tibétain, pour quelques semaines - car il repartait presque aussitôt pour trois nouvelles années d'isolation. Les quelques jours que nous avons passés ensemble, contrariés par les modalités équivoques de tels engagements religieux, me conduisirent à cette conférence sulfureuse. Je l'ai retranscrite dans le même mouvement que FLEUVE puisque FLEUVE, quant à lui, débouche sur cette énigmatique, voire inapparente, relation entre la psychanalyse, plurielle, et la science (nécessité du caractère collectif du Savoir).
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Présentation de l'article FLEUVE_ou_Pour_

_Une_Intelligence_Pratique_Du_Marxisme
Article prononcé le 05/03/89 jusqu'au 02/04/89

 [Nom_de_fichier: ..\flv\articflv\FLEUVE.SAM]

I N T R O D U C T I O N
(en suite à PSO annoncée)

La résistance de l'analyse à reconnaître plurielle la psychanalyse consiste comme, de l'ontologie un échappement; qui suit la translation (qui du désir selon Lacan in Modèle Optique) - j'ai appelé dans LAPREFLEXION (in P50) "grocation" cet échappement

Contre cela, la stabilisation de l'ontologie à son cran est garantie par une récurrence (sur ladite translation) - ce double procès (translation & récurrence) prépare l'exis (existence) au lieu de l'hors-heur (l'âme-hors).

Cette récurrence s'attache au ressort philosophique qui, abolition historique passée dans la réalisation marxiste, s'énonce au titre de l'existentialisme; qui consiste comme une sociologie génétique.

Et c'est par cette attache, qui spécifiée comme l'intermède de la clinique (de la solution du pathos, nommêment l'antipsychiatrie), que l'ontologie ainsi apprêtée fournit à la révolution freudienne sa sauvegarde.

Ainsi la translation retenue, la "révolution" qui des orbes, laisse place à la dissidence, qui des estres...

Pour n'aller si loin ici suffisons-nous que la psychanalyse s'appuie sur le pluriel que l'antipsychiatrie et l'existentialisme exposent au morcellement de la critique; évitant de se conclure dans la religion de la mort, elle sauve la mise du réalisme.

Comprenne qui veut!
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I N T R O D U C T I O N
J'appelle LA STRUCTURE DE LA DECOUVERTE "le départ de la seconde renaissance" pour ne pas dire que c'en sera l'arrivée.

Que la structure de la Renaissance soit de nos jours en train est soutenu par Armando Verdiglione. La répétition des renaissances est un dogme réaliste qui correspond aux religions de la Mâa-Tiers - comme il peut se voir si nous examinons les différences entre Eglises Vaticanaise et Nestorienne. Qu'il y ait une mère de dieu se dit en renaissance; ce que soutient Galilée comme il se montre ici. Nous n'en sommes pas là à dire que la répétition est inéluctable, si saisie en temps par l'interprétation, elle permet d'escompter en notre époque un rêveil.

Différence donc de Képler à Galilée; à lire comme suit:
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