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Présentation de NUF











P R E F A C E





NEUF répond à la question: quoi de neuf?


C'est aussi le rassemblement de 9 pièces produites depuis 1895, année de la création d'UNE Fonction Psychanalytique, dite 1 fonction psy, 1.F.P. ou Unefpé:


PATRONYMO qui est la retranscription d'un enregistrement vidéo constitué le 30/07/1986


Opuscule probable parmi les quelques originaires de la dissidence européenne écrit en Aout 1986.


D'O sied constitué le 11/03/1987.


MAITRES, écrit le 23/09/1987.


PERES, adressé le 25/01/1988.


JUGES, achevé le 12/02/1988.


Une lettre à JPG préparatoire à ROIS, postée le 06/01/1988


ROIS, produit le 02/03/1988.


Lettre à un fils de Freud, complémentaire à ROIS en date du 18/03/1988





En annexe, après ROIS, une traduction anglaise dudit ROIS.








Chacun de ces ouvrages rassemblés comporte sa propre pagination, voire sa table des matières, doublées d'une pagination générale correspondant, en dernière page, à la Table de NEUF.





Bordé de lé comme ici*, un commentaire de Janvier 89 introduit chaque article.





{*: avec l'informatisation ces lés sont devenus les couleurs rouge et bleu }
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Présentation de l'article PATRONYMO





Article créé le 30/07/1986





 [Nom_de_fichier: ..\nuf\articnuf\PATRNYMO.SAM]











PATRONYMO conte une histoire familiale débuté en Janvier 1978.


De là et au cours des dix années suivantes, cette famille n'eut presque lieu qu'au travers du propos judiciaire. Ainsi:


Lorsqu'une autorité parentale est sujette à caution la législation détermine que pour l'un des parents l'enfant fut cette valeur, tandis que pour l'autre la caution prend la valeur de la pension alimentaire.


Il est évident qu'une telle mesure ne peut être que temporaire dans la civilisation, en attendant que le Code Civil comprenne la famille oedipienne. Cette évidence est renforcée par l'épreuve des faits; puisqu'on observe comment l'application des lois générales de la culture conduit l'application des lois nationales au renversement des valeurs organisatrices de la famille.





PATRONYMO a été adressé à divers médias et, bien entendu, ne reçut aucune réponse - la fonction médiatique, occupée à l'identification au Semblant, n'étant pas de nos jours encore au stade de la résoudre par l'identité du Semblant su Per.
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Présentation de l'article Opuscule Probable Parmi Les Quelques Originaires De La Dissidence Européenne





Article créé en /08/1986





[Nom_de_fichier: ..\nuf\articnuf\OPUSCULP.SAM]











Cet Opuscule explique sa qualité sommaire en correspondant surtout à une prise de date.


L'idée qu'il forme envisage que la fonction paternelle fut destinée à remplir celle de la dissidence - la fonction paternelle n'est pas limitée au cercle familial mais y correspond excellemment, quand elle est transitivement active "aussi" dans le domaine social. Ce faisant elle compose l'immixtion du clan maternel et de l'Etat totalitaire, en les résolvant l'un et l'autre dans la démocratie.


L'insulte au père que prête la législation en désignant l'abandon de famille au motif financier et l'injure quand son emprisonnement effectue ledit abandon, datent l'époque de la république où la démocratie est un alibi de propagande et son motif dissident.





J'adressais l'Opuscule, à diverses personnes dont un psychanalyste italien accusé de "circonvention d'incapable" - autant dire "d'exploiter des inconscients". Je ne reçus aucune réponse - tandis que le silence dudit italien sera à suivre dans LA STRUCTURE DE LA DECOUVERTE.
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Présentation de l'article D'O sied





Article créé le 11/03/1987





[Nom_de_fichier: ..\nuf\articnuf\DOSIED.SAM]











Ce dossier fut adressé comme une lettre ouverte à ma fille au bon soin de la magistrature.


Plus élaboré que l'Opuscule, il pénètre cet immense domaine que la codification de la culture, la place métapsychique de l'argent à coté de celle métapsychologique de la libido, la place de l'Etat en faction de La femme comme le matriarcat en fiction du Code Civil (puisqu'il n'y a pas d'arbitraire du signifiant et que ledit "arbitraire du signifiant" fut la seule chose arbitraire qui soit), et bien d'autres choses encore sans doute qu'il serait vain de tenter d'épuiser.





Je ne reçus aucune réponse - ni de ma fille, mais c'est attendu puisqu'on lui explique, en me faisant disparaître, que je ne paye pas de pension; ni du juge qui seulement me fit comprendre au téléphone que je ne devais plus le rencontrer pour éviter d'être emprisonné.
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{dos de couverture de l'article D'O sied}

















Le présent dossier est constitué en date du mercredi 11/03/87; jour de l'arrêt de la dernière procédure parmi celles qui s'y rapportent. Ce même jour le Conseil des ministres adopte un projet de loi sur l'autorité parentale conjointe annonçant que les parents puissent exercer leur responsabilité morale vis à vis de leurs enfants.














Ceci approche le droit d'exercer une responsabilité morale sur son nom; c'est une conquête importante.














le 11/03/87 asserte le moment d'analyse contemporaine.
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{TABLE de l'article D'O sied}





{ pagination attribuée à ..\DOSIED.SAM }











SECTIONS :








1 - D'une aptitude juridique	page#4








2 - Ma chère enfant,	page#12








3 - Articles du Code	page#16








4 - La suprême dimension	page#18








5 - L'autorité parentale	page#26








6 - Responsabilisation de la femme	page#31











glossaire	page#38
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Présentation de l'article MAITRES





Article créé le 23/09/1987





[Nom_de_fichier: ..\nuf\articnuf\MAITRES.SAM]











MAITRES n'est pas procédurier ni ne traite du Noms-du-père - puisqu'au contraire il en fait l'économie, voire l'élimine. Cette perspective m'a semblé opportune à décrire pour quelque philosophe pragmatique tant qu'intéressé par l'intégration réciproque de l'Orient et de l'Occident.


En enfilades MAITRES aligne les rapports concevables entre la psychanalyse freudienne et la philosophie politique athénienne, via la Renaissance, et selon une influence, antécédente voire originaire, de l'Egypte primitive ou primaire.


Ce fil tiré dans l'Histoire n'en appelle à aucune dérivation par Israël ni aucune fondation de la religion du père. Cette exclusion paraît la vision par oeillères de Vélikovsky (comme il omet Moïse).





Je regrettai de ne recevoir aucune réponse car je tirais cette perspective après sa corrélative que j'avais exploitée de la vision, homologue par oeillère, de Freud; lui affichait Moïse, éblouissant, pour l'omettre de l'identification d'Akhenaton. Ces deux voies (comme vel d'exclusivité réciproque) me paraissaient pouvoir fournir des indications sur les structures psychotiques et je cherchais quelqu'appréciation du descriptif de MAITRES.








{NOTE TECHNIQUE: MAITRES a été, parmi les textes de CRUFP, le seul pratiquement à n'avoir pas été saisi par numérisation & reconnaissance automatique de caractère. La qualité du résultat de l'informatisation peut donc présenter des caractéristiques différentes de celles du reste de CRUFP}
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Présentation de l'article PERES





Article créé le 25/01/1988





[Nom_de_fichier: ..\nuf\articnuf\PERES.SAM]











PERES est une lettre adressée en deux fois à une psychanalyste essayiste d'un propos consacré au devenir du nom du père dans la génération courte (depuis qu'il y en a courte ou longue). Je ne voulus polémiquer sur la bêtise totale où étaient réduits les élèves de Lacan (comme il l'avait indiqué le 01/06/72) s'agissant de la chose primordiale qu'on lui avait toujours empêché de traiter (le Noms-du-père). Je voulus simplement suggérer qu'un examen des coordonnées de la métaphore (du langage) qui tiendrait compte des données de la biologie était possible et peut-être indiqué.


Je ne parlais pas du tout du formant (THEAUX), ni de la phylogenèse du tractus vocal (LA CIRCONSTANCE OCCIDENTALE), ni du troudaine (LA FONCTION DE L'ORGANE), mais seulement d'un quatrième et facile aspect, entendu de la procréation.


Le fantasme de la génération courte abolit la découverte de 1923 (chromosome Y); et le féminisme pourrait faire l'impasse sur l'explication des rapports entre la découverte précise de la génétique & la folie raciale et nazie (telle impasse comme l'idiotie du "n'en-rien-vouloir-savoir" étant la façon logique de résoudre le jeu pair-impair selon Lacan - Ecrits.p.58).





Je ne reçus aucune réponse à mon envoi partiel et succinct; ayant craint que plus étoffé il ait repoussé. L'hypothèse de la folie est toujours possible; mais à un certain point nous ne savons pas qui en parle à quel sujet. C'est pourquoi, que la spécialiste de la parole crut entendre qu'il ne fallait répondre, doit être respecté et ma seconde missive tint la réponse pour elle.
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Présentation de l'article JUGES





Article créé le 12/01/1988





[Nom_de_fichier: ..\nuf\articnuf\JUGES.SAM]








JUGES est aussi une lettre, adressée de façon de plus en plus générale et plurielle, à la magistrature - mais aussi à quiconque voudrait tenter d'eksister à la fin de la civilisation (s'il s'agit d'un processus qui a pour terme la civilité); car s'y expose la connaissance du Code.


LATRESSE et ici PATRONYMO, l'OPUSCULE, le D'O SIED, sans compter de nombreuses pièces de procédure, font un examen dont JUGES marque le terme; description conclusive, scientifique comme il se doit.


L'ensemble peut donc s'agir d'une formulation préalable à une action pratique.





Une autre façon de s'avertir de l'enjeu qu'aborde JUGES consiste à imaginer qu'en disant collectif le Surmoi, Freud conclut une Demande de fascisme; tandis que la psychanalyse plurielle compte que le Savoir est collectif. Ceci escompte une autre issue pour la démocratie que l'inconscience partagée. Il n'y eut aucune réponse à cette lettre que je ne fus pas seul à diffuser.
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{TABLE de l'article JUGES}





{ pagination attribuée à ..\JUGES.SAM }








TA B L E.








Préface	page#2





Présentation de la préface


Le risque pour moi-même


L'inutilité


Le danger pour l'enfant


Honte sur...


Une explication qui tire profit de la psychanalyse








Introduction	page#13





Présentation de l'introduction


La manifestation d'une signification paternelle:


Les faits, leur description Le fait - la situation présente


Les faits - leur sens








Chap 1: La crise contemporaine de la société et de l'humanité





La physiologie	page#27


La pathologie, le pathos


Symptôme - Séméiologie


Clinique








Chap 2: La nature de la famille





La famille	page#40


Le Semblant


Les éléments primaires de la parole


          Les noms remarquables


          La borne du Code


La résistance, l'obscurantisme et la difficulté








Chap 3: Introduction à l'intelligence du fascisme





Frontière et nomination	page#52


Les formations du régime imaginaire


Les formations du régime symbolique








Clôture	page#58





(annexe - Travaux)	page#60
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Présentation de l'article Une Lettre A JPG





Article créé le 06/01/1988





[Nom_de_fichier: ..\nuf\articnuf\LETRAJPG.SAM]








Cette lettre fut adressée à mon seul interlocuteur autre qu'analysant depuis quelques années.


S'y met à l'épreuve un modèle imaginé quelques temps auparavant (LESTRE), propre à illustrer une logique facile et amusante pour décrire la structure de l'initiation de la Circonstance Occidentale (selon Aménophis.4, Akhenaton, Moïse et Oedipe).


Mon camarade se prit à quatre fois pour m'écrire une réponse. Mais il tint bon et peut sans doute aujourd'hui se faire une idée neuve de l'Occident.
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Présentation de l'article ROIS





Article créé le 02/03/1988





[Nom_de_fichier: ..\nuf\articnuf\ROIS.SAM]








ROIS est l'exposé définitif et l'illustration que j'ai conçue la plus commode (pour définir l'analyse à quoi prête l'Occident) de ce que j'ai cru percevoir pendant mes premières années de travaux concernant l'origine de l'Occident actuel dans la conjonction d'Unefpé.


Fait suite une version anglaise. Elle fut présentée à un célèbre psychiatre londonien - à l'occasion de quoi je lui demandais son avis sur ma santé mentale. II déclara juger qu'elle était bonne et probable que j'avais touché un argument fort important de la compréhension l'histoire. Nous nous embrassâmes mais je n'ai plus de nouvelle depuis lors; je lui adressais néanmoins MON PERE quelques mois plus tard.
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{TABLE de l'article ROIS}





{ pagination attribuée à ..\ROIS.SAM }








TA B L E








Ouverture	page#2





La réalité	page#5





UNE METHODE	page#8





(1910/38) Freud applique (fort) tôt ladite méthode








(1950) Vélikovsky applique en temps la méthode	page#11





Les limites de la vision (l'horizon) de Vélikovsky





Vélikovsky laisse dans l'ombre un tiers





Le recours à une science à Sion





Freud et la science des Ecritures	page#16





Effondrement de l'hypothèse








(1980) Rétablissement et renforcement de l'hypothèse	page#19





Le nexus entre les partitions de la méthode





Réinsertion et épreuve de l'hypothèse	page#25


Psycho-socio-pathologique de l'histoire des peuples


Science relative à la période d'Akhénaton


Science relative à la théogonie égyptienne
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Présentation de l'article Lettre A Un Fils De Freud





Article créé le 18/03/1988





[Nom_de_fichier: ..\nuf\articnuf\LETRA1FF.SAM]








Cette lettre est dite "à un fils de Freud" car c'est ainsi que mon interlocuteur s'était présenté après que nous ayons débattu dans un self parisien - c'était une interprétation qu'il faisait.


On sait que Freud n'admettait pas te rapprochement entre Oedipe et Akhenaton. Néanmoins j'avais appris ce soir-là que les intellectuels parisiens parlaient en coulisse de Vélikovsky pour admettre que, sur le point d'OEDIPE ET AKHENATON, il avait sans doute eu raison.


Cependant mon interlocuteur avait bâti une théorie selon laquelle c'est le patriarche Abraham qui aurait été identifiable à Akhenaton. Et Moïse aurait bel et bien été contemporain de Ramsés.2. La haute valeur de son procédé de démonstration pénalise doublement que je n'eus par la suite aucune nouvelle, ni réponse de ce chercheur.














Au terme de NEUF, je voudrais faire un appel, aussi bien individuel que général, aux représentants du corps professionnel spécialisé dans l'intelligence des relations humaines et de la connaissance. Le tour qui pourrait se prendre à traiter le savoir freudien comme une donnée concurrentielle ou technico-commerciale ne sert à rien d'autre que perdre du temps. A une époque cette perte était une façon de le capitaliser en argent, comme chacun sait; mais aujourd'hui l'action d'analyse est destinée à avoir des effets signifiants; et l'argent n'est pas le terme de l'industrie de la parole. Par ailleurs, le fait qu'il n'y ait plus d'initiation réduit à néant le pouvoir d'une information retenue.


En espérant qu'on voye que la qualité de Ia vie terrestre dépend maintenant de ce que les masses soient averties des structures psychiques dont leur histoire, sociale et familiale, dépend, j'adresse NEUF au nouveau monde. C'est une compilation qui n'est pas hétérogène. Rassemblement analytique d'une action civique et d'un propos théorique elle répond au découragement d'associer vie professionnelle & privée - autrement dit activité & action, pensée & comportement. Il s'agit de la marche vers une existence intégrale à coté de quoi les vies parallèles sont aises fades.





