Cette compilation s'appelle "erran94&" (alias:...); puisqu'il s'agit de l'errance débutée en 94 jusqu'à une date indéterminée encore à ce jour.





Il contient:





L'article 1contim (in ..\milan\..)


C'est à dire le premier, et traitant de la Conception du Temps (composé de La Mémoire et de La Perception de la Durée) - alias Conception of Time.


Il constitue les premières conférences données à Milan à un Institut pour Hypnose les 17/05/1994(La Mémoire[WTCONFA1.SAM]) & 18/05/1994(La Perception de la Durée[WTCONFA2.SAM]); avec leur version anglaise [£EMPMSWW.SAM].





L'article 7pseco  (in ..\milan\..)


C'est à dire le septième lors d'un retour à Milan pour le Congrès de la Connaissance de Soi.


Il constitue deux conférences introduisant à l'écologie d'après la Psychanalyse, le 25/11/1994(La Sociologie Interroge la Nature[PSECOA&0.SAM](Sociology Questions Nature[PSECOA£0.SAM])) & 26/11/1994(Garder la Mémoire[PSECOB&0.SAM](Keep Memory[PSECOB£0.SAM])).





L'article 2alfran (in ..\hamilton\..),


précédé avec le suivant d'une préface de Norman SIMMS - qui traite de l'hypnose et de l'écologie à la suite de "1contim" (sus) et avant "7pseco" (sus).


Constitue une conférence à Alliance Française, Hamilton, le 22/09/1994(Situation de la Psychanalyse à l'Alliance Française[SPAF&000.SAM](Psychoanalysis and Ecology[SPAF£NS0.SAM])





L'article 3deans (in ..\hamilton\..),


précédé avec le suivant d'une préface de Norman SIMMS - qui traite du versant legislatif de l'ecologie, lequel versant fournit par la Psychanalyse (Plurielle). Constitue une conférence au Collège des Academics, Hamiton, 25/09/1994(La Moralisation Scientifique[LMSC&000.SAM](Scientific Moralisation[LMSC£NS0.SAM]))





L'article 4womens (in ..\hamilton\..)


Constitue une conférence au Womens Studies Department, Waikato University, 06/10/1994(The Sacrifice of State Against the one of Childhood[SECE£000.SAM](Le Sacrifice de l'Etat Contre celui de l'Enfance[SECE&000.SAM]))





L'article 5difsex (in ..\hamilton\..)


Constitue une conférence à Waikato University, 13/10/1994(From Embryology to Homunculus[EMHO£001.SAM](De l'Embryologie à l'Homunculus[EMHO&000.SAM]))





L'article 6xyxx (in ..\newyork\..)


Constitue une conférence à Long Island University, Brooklin, réécrite de mémoire après avoir été préparée et dite, le 18/11/1994(Le Signifiant de la Transmission[SITR&000.SAM](The Significant of the Transmission[SITR£000.SAM])) 





L'article onu (in ..\newyork\onucru\..)


Constitue une conférence à S.E.A.T, O.N.U dite le 24/04/95(Monocentric Ressource[onulec1£.sam](Ressource Monocentrique[3versi00.sam])). Y est ajoutée [..\newyork\onurecru] une version "concentrée"(Initialisation[3vrs0000.sam](Monocentric Initialisation[3vrs£000.sam]))





L'article alpha (in ..\newyork\atlas\..)


Constitue l'ALPHA déposé et destiné à J.Atlas [ALPHAPRO.SAM].





